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Валута, която не е вързана към златото или друг стандарт, губи стойността си 

  

Големите световни правителства са в процес на унищожаване на стойността на парите, които техните граждани 
притежават. На 16 ноември Институтът Катон проведе годишната си парична конференция. В нея взеха участие 
високопоставени служители от Федералния резерв, експерти по парична политика от академията, тинк-танкове 
и финансови институции. Всеобщото мнение бе, че световната парична система изпитва сериозни трудности, 
което пък от своя страна е очевидно за всеки, който следи новините. По-лесно е да наблюдаваш даден 

Page 1 of 15Да накараш парите да изчезнат*- Институт за пазарна икономика

11/28/2011http://ime.bg/bg/articles/da-nakarash-parite-da-izeznat/



проблем, отколкото да излезеш с решение за него. 

Според икономистите, характеристиките на парите са следните: 

Разчетно средство – с тях можем да определим стойността на стоките и услугите.  
Средство за размяна – останалите ще приемат да разменят стоки и услуги срещу вашите пари (американски 
долар например).  
Средство за съхраняване на стойност – парите ще запазят своята присъща стойност.  

От поставянето на началото на системата на Федералния резерв през 1914 г., американският долар е лошо 
средство за съхранение на стойност. Днес той струва едва 1/22 (4,5%) от стойността си през 1913 г. и по-малко 
от 1/4 (25%) от стойността си през 1971 г., когато САЩ официално прекъсна последната връзка между долара и 
златото. Въпреки това много хора по целия свят предпочитат да държат парите си в щатски долари, поради
тяхната устойчивост на инфлация в сравнение с другите основни валути. Днес щатският долар губи по около 
4% от стойността си годишно. 

Инфлация се появява, когато централната банка (Федералният резерв в САЩ или Европейската централна 
банка в Европа) създава пари с по-бърз темп от този, с който се увеличава предлагането на стоки и услуги. 
Промените в темпа, с който хората харчат пари (скорост на обръщение на парите), също се отразяват на 
инфлацията в краткосрочен план. Ако те задържат тези пари вместо да ги харчат, инфлацията ще намелее и 
обратно. Централните банки имат контрол над печатането на пари, но не и върху скоростта на обръщение на 
парите. В САЩ тя е намаляла, защото регулаторите увеличиха стандартите за кредитиране. В много случаи 
банките не могат да отпуснат кредити, които определят като „добри”. Регулаторите увеличиха и размера на 
минималните резерви, които банките трябва да притежават. В резултат на това, въпреки че Федералният
резерв увеличава паричното предлагане (печата пари), по-голямата част от тези средства стоят в баките, 
вместо да се използват за допълнителни инвестиции или потребление. Въпреки това ръстът на паричното 
предлагане и по-висок от този на предлаганите нови стоки и услуги, затова е на лице и текущата инфлация. 

Демократите имат един присъщ недостатък – много от тях се опитват да използват политическия процес за 
прехвърляне на богатството от едни в други. Това води до непродуктивни нива на правителствените разходи.
Хората не обичат да плащат данъци. Следователно политиците са склонни да харчат повече от очакваните 
приходи от данъци, а разликата финансират с продажба на държавни облигации. При златния стандарт 
продажбата на държавни облигации се ограничава до количеството злато, което притежава съответната страна. 
Към това се прибавя и златото, което инвеститорите с право очакват, че правителството е в състояние да 
закупи от данъчните приходи, ако това се наложи. 

Днес почти всички създадени от правителствата пари са „книжни”. Това означава, че те не са обвързани с друго 
разменно средство като златото например. Те се обезпечават единствено с размера на реално произведените
стоки и услуги в страната, както и с данъците, които правителството може да принуди гражданите да плащат. 
Проблемът при книжните пари е, че няма ограничение на размера, който правителството може да напечата. 
Историята ни показва, че книжните пари рано или късно се обезценяват поради прекомерното им печатане.
Преди три години обезценяването на валутата на Зимбабве достигна точка, в която управляващите печатаха 
банкноти от по 100 трилиона долара – да, трилионови банкноти, които нямаха почти никаква стойност. Когато 
това се случи, населението на Зимбабве започна възможно по-бързо да обменя парите си в щатски долари или
други „твърди” валути. Впоследствие финансовата система на страната се срина. 

Очевидно е, че политическата класа в Европа, САЩ и дори в Китай все още не е в състояние да намали 
правителствените разходи до нива, които могат да се покрият от собствените им икономики. По този начин ще 
се увеличи натискът върху централните банки, които във все по-голяма степен да покриват дълга чрез печатане 
на нови пари. Това се оправдава с измамния евфимизъм „количествено улеснение”. Когато централната банка 
създава пари, за да купи облигации, независимо дали те са гръцки или италиански в европейския случай, или 
правителствени в САЩ, не се създава ново богатство. Това води единствено до намаляване на реалната 
стойност на съществуващото такова (по същество това се явява като скрит данък „богатство”). В определен 
момент това води до нетърпими темпове на инфлация или икономическа стагнация. В търсене на решение на 
тези проблеми ще се стигне до масивно свиване на паричната маса или до връщане към златния стандарт или 
друго реално покритие за валутата. САЩ притежава повече от 8 000 тона злато с текуща пазарна стойност от 
почти половин трилион долара, което би било достатъчно, за да се премине към някаква форма на златния 
стандарт. Той не е панацея, но е доста по-добър вариант от недисциплинирания „книжен стандарт”. 

Истинското рещение на паричната дилема е правителствата да се откажат от своя монопол върху създаването 
им и да позволят свободната конкуренция, за да се определи кой произвежда най-добрата валута. Ако на 
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иновативни умове като Томас Едисон и Стив Джобс е била дадена свобода да развиват стабилни пари, аз 
очаквам много от нашите парични проблеми да останат „реликви от миналото”. 

  

* Статията е публикувана за първи път във вестник "Washington Times" в понеделник, 21 ноември, 2011 
година. Оригиналният текст е достъпен тук. Преводът е с любезното позволение на автора. Преводът е 
на Даниел Георгиев – стажант в ИПИ.   

** Ричард У. Ран е старши сътрудник в Института Катон и председател на Института за глобален 
икономически растеж. Той е председател на Консултативния съвет на ИПИ. 
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